细版 崔 琛 校对 李文静

以人文情怀诉说地理故事

## 几度风雨立斜阳

# 探寻科学岛"1号别墅"

2009年,合肥科学岛上的科技馆正式开放,它的前身是为毛泽东准备的 "1号别墅",它是在什么样的背景下建起来的?设计上有什么独特之处,记者 为此进行了一番探寻。 周玉冰 文/图

#### 神秘的"1号别墅"

知道合肥科学岛上有个"1号别 墅"是好几年前,我们几位在合肥的高 中同学去看在科学岛从事科研工作的 同学林新华,他颇为自豪地介绍"1号 别墅",并且神秘兮兮地说不让参观。

实际上,这个"1号别墅"带着传 说中的神秘,一直静静地隐藏在董铺 水库之畔的绿树浓荫里,也隐藏在岁 月深处。它向社会公开是在2009年 8月29日,由它变身的"合肥现代科 技馆"正式开馆。

它果直是迎接中共九大召开而 为毛泽东建的别墅吗?中共九大真 准备在合肥召开? 我联系省文物局 局长陈建国,希望揭开这个谜底。他 非常支持地请安徽考古研究所宫希 成所长帮助我。

宫希成说,此前他们已经去了解 过,但要进一步了解情况,得查找历 中档案。

"1号别墅",隐藏了怎样的历史 神秘?



虽然已经是11月份,去科学岛的 路上还是一路桂花飘香。

展现在眼前的董铺水库烟波 浩渺。董铺水库原来叫"蜀山湖"。 历史上,蜀山脚下是一汪水泽,甚至 是,合肥的母亲河南淝河经常肆虐成 灾,在"敢叫日月换新天"的年代,人 们肩挑手挖,在南淝河之上截流形成 了董铺水库这个合肥的大水缸。巢 湖、南淝河的水污染了,合肥人喝的 就是这个大水缸里的水。

水很清澈,倒影着科学岛上绿树 浓荫。这得益于淠史杭干渠将大别 山之水源源不断地引进来。

科学岛很大,树木也高大,鸟儿 在树上鸣叫,显得格外清幽。几对 情侣在拍婚纱照,此外看不到什么 人,置身其间,真有世外桃源的感

一位老同志坐在石凳上休息。 我询问"1号别墅",他指着湖滨路告 诉我一直走到湖边。据介绍,在1998 年江泽民题写"科学岛"名字之前,它 叫董铺岛,三面深入水库,岛上原来 住着人家。为了"1号别墅"等建筑, 迁走岛上的三个村庄。"1号别墅"下 马后曾经为农场,再后来,这里成了 著名的科研基地。

#### 变身现代科技馆

沿湖滨路走到湖边,绿树中的"1 号别墅"很显眼。它不高大,但古朴 典雅,红墙飞檐的建筑一字排开。

中间的建筑上挂着"合肥现代科 技馆"的牌子。负责外宣的小张带我 走进了现代科技馆。

别墅整体建筑为砖木结构,基本 上是对称布局,包括主建筑物、随员 楼、连廊等,房间连接流畅,并有连廊 相接。小张介绍说,"1号别墅"共占 地近8000平方米,建筑面积约4500 平方米。改作科技馆时基本上还是 保持原来的风貌,仅仅是内部打通了 些分隔的房间,设立智能展厅、光能 展厅、能源展厅等展区。

这"1号别墅"确定是为迎接九大 给毛泽东及其随员建的吗? 在一份 科技馆的背景材料上,我看到其上面 明确表明,1959年安徽省决定在这里

建大型省级宾馆,迎接党的"九大", 但由于自然灾害,1961年宾馆项目下 马了,"九大"也没有在合肥召开,空 留下四座大楼和别墅群。大楼是会 议代表宿舍,别墅群是给毛泽东、周 恩来等领导人住的,其中"1 号别墅"是为毛泽东准备的。

据说,当时投入3000多万 元,苏联专家都参与了设计。

其他大楼和别墅成了 今天的科研办公楼。唯有 这"1号别墅",在相当长的 一段时间里,静静地矗立在 湖畔,似乎一直在等待它的 主人。自2006年4月,合肥 市政府倡议采取省、市和中 科院合肥研究院共建方式, 把"一号别墅"改造成合肥 现代科技馆。



-号别墅外貌



别墅内变身为科技馆





紧邻水库的后方阳台

### ▶ 风格近似"滴水洞"

历史上,中共九大于1969年4月 1日~24日在北京召开的。为什么有 准备在合肥召开之说呢?

宫希成说,当时,国家准备把"九 大"放在北京之外召开,几个地方都在 争取,合肥是其中之一

至于更详细的情况,合肥文物管 理处路文举告诉我,他们去省档案馆 查讨,但是没有查到这方面的历史资

没有找到历史记录,有没有可能 这个"1号别墅"的建造初衷只是一个 传说?路文举表示不会的,在物质匮 乏的年代,安徽省投巨资移民投建这 些建筑,肯定是出自政治需要的。而 且,"1号别墅"的风格与湖南韶山"滴 水洞一号楼"相似。

滴水洞在韶山毛泽东故居以西, 它三面环山,谷深清幽,流水潺潺。"滴 水洞一号楼"也是为迎接毛泽东回乡 居住而建的,是一栋青砖青瓦的平房

与之不同的是,1966年6月18日 至6月28日,毛泽东曾隐居在滴水洞 11天。而科学岛上的"1号别墅"则没有 这么幸运。其实,它的设计者也是用 尽了心思。主楼为一层,两边的随员 楼为两层,别墅南端地下建有防空洞, 只是未能为它像滴水洞的防空洞一样 装上移动的除湿器,里面有半尺积水。

设计人员还考虑到毛泽东喜欢游 泳,别墅的后面有个露天阳台,从阳台 下去,几步远就是水库。

历史没有假设。如果当初"1号别 墅"真迎来了它的主人,也许这里是深 宫禁地或者旅游景点。而如今,这里 是国家科研基地,这应该也是毛泽东 愿意看到的。